
NABU Naturzentrum Katinger Watt

Nachtexkursion - Sinnesleistungen nachtaktiver Tiere:
Wenn es draußen dämmert, kommen sie heraus. Ein Huschen, 
ein Schnauben, ein gespenstisches Heulen. Was steckt dahinter? 
Wir machen uns gemeinsam auf, die nächtliche Welt der Nacht 
zu erkunden. Bei einer Wanderung von Licht zu Licht lauschen 
die Schülerinnen und Schüler spannenden Geschichten, erleben 
lustige Spiele und erfahren viel über das spannende Leben der 
Nachtwesen und ihre Sinnesleistungen. Doch auch die eignen 
Sinne werden erforscht.
Fledermausexkursion – Mit Batman durch die Nacht. Nach 
einem spannenden Diavortrag geht es mit Batdetektoren ausge-
rüstet in die Nacht, um verschiedene Fledermausarten aufzu-
spüren. Ein unvergessliches Erlebnis!

Geeignet für 
3. - 9. Klasse 

Maximale Gruppenstärke
Pro Gruppe 30 Kinder plus 2 Begleitpersonen

Dauer
2 Stunden

Kosten
55,-€ pro Gruppe / Schulklasse

Das geheime Leben in der Nacht - 
Nachtexkursionen

Lehr- und Informationsmaterialien
Wir stellen Ihnen als Lehrkraft kostenlose Arbeitsblätter zur 
Vor- und Nachbereitung im Klassenzimmer zur Verfügung. 
Des Weiteren können sie vor Ort in unserer Bibliothek stöbern 
und auch viele Bücher und Unterrichtsmaterialien käuflich 
erwerben. Unser Zentrum bietet außerdem mit seinen Naturer-
lebnis-Außenanlagen, Aquarien, Tierpräparaten, einem Bino-
kular, Filmen und einem grünen Klassenzimmer eine optimale 
Ausstattung für einen weiteren Ausbau ihres Schulausflugs

Mitzubringende Ausrüstung
Bitte weisen Sie die Kinder auf eine wetterfeste Kleidung 
und genügend Proviant und Trinken hin. Bitte weisen Sie die 
Eltern auch auf einen entsprechenden Zeckenschutz hin. Feste 
Schuhe, Strümpfe und lange Hosen sind in diesem Zusammen-
hang wichtig.

Beschreibung des NABU Naturzentrums Katinger Watt
Das NABU Naturzentrum Katinger Watt liegt idyllisch ver-
steckt am alten Eiderdeich im Katinger Watt. Die Ausstellung 
informiert über Tiere und Pflanzen in den Naturschutzgebieten 
der Eidermündung, die Geschichte der Eider sowie den Natio-
nalpark Wattenmeer. Der beschauliche Garten mit Fühlpfad 
und Duftbeeten lädt zum Verweilen ein. Für Groß und Klein 
gibt es viel Spannendes zu entdecken.

Qualifikation / Ausbildung der Angebotsanbieter
Die Exkursionsleiter(innen) wurden von einer Naturerlebnispä-
dagogin, Biologin und Lehrkraft ausgebildet.

Anschrift
NABU Naturzentrum Katinger Watt
Katingsiel 14
25763 Tönning (Katingsiel)
Tel. 04862-8004
Fax 04862-17393
Katinger.Watt@NABU-SH.de
www.NABU-Katinger-Watt.de



Unterkunfts- und Verpflegungsmöglichkeiten
Jugendherberge Tönning 
Schullandheim Alte Schule Westerhever
Erfahrungsfeld Mars Skipper Hof Kotzenbüll
Seminarhaus Westerhever (Schutzstation Wattenmeer)
Evangelisches Jugenderholungsdorf St. Peter-Ording
Seaside Ponyland Norddeich

 
Anfahrt / Verkehrsanbindung mit öffentlichen 
Verkehrsmitteln
Von Süden kommend
Anfahrt über die Autobahn A 23 Heide/Husum bis zur 
Ausfahrt Heide West/Wesselburen, Richtung Wesselburen 
und Eidersperrwerk (Eiderabdämmung), von Wesselburen aus 
weiter Richtung Eiderabdämmung/St. Peter-Ording, durch 
das Sperrwerk hindurchfahren, 2. Abbiegung nach rechts (nach 
ca. 4 km) Richtung Tönning, sofort rechts einbiegen (brauner 
Wegweiser Naturzentrum Katinger Watt).

Von Norden kommend
Anfahrt über Husum auf der B 5 Richtung St. Peter-Ording, 
Abfahrt St. Peter-Ording, B 202 Richtung Garding, kurz vor 
Ortsausgang Garding links abbiegen Richtung Welt/Eiderab-
dämmung, Ortausgang Welt links Richtung Heide/Eiderab-
dämmung, 2. Abbiegung nach links (nach ca. 2 km) Richtung 
Tönning, sofort rechts einbiegen (brauner Wegweiser Naturzen-
trum Katinger Watt).

Von Osten kommend
Anfahrt über Rendsburg/Heide auf der B 203, auf der B 203 
durch Heide durchfahren Richtung Büsum, in Wöhrden rechts 
abbiegen Richtung Wesselburen/Eiderabdämmung, dann wie 
oben unter „von Süden kommend“ beschrieben.

Von Westen kommend
St. Peter-Ording über St. Peter-Böhl Richtung Heide/Eiderab-
dämmung, Abzweig links nach Tönning, sofort rechts einbiegen 
(brauner Wegweiser Naturzentrum Katinger Watt).

Anfahrt mit der NOB bis Garding und von dort zu Fuß, mit 
dem Fahrrad (Fahrradverleih Nommsen: 04862-457) oder Taxi 
weiter (etwa 6 km). Ein Bus kann gemietet werden bei Meister-
reisen 04861-1010 in Tönning.


